

阳光招生促进教育公平

文/刘根生

◎头条锐评

2月25日,记者从呼和浩特市教育局了解到,今年,首府要继续深入推进考试招生制度改革,研究制定《关于2017年中小学招

生工作的通知》和《关于下达2017-2018学年度市区中学招生计划的通知》等相关招生文件,指导各旗县区教育局、各学校贯彻执行。(2月27日《北方新报》)

教育公平问题一直是

老百姓关注的热点问题之一,如何卓有成效地深化教育体制改革,让所有学生都能够接受公平的教育,既是教育部门的重任,也是老百姓的期待。

虽然近些年来,各地

通过深化教育改革,在解决教育公平问题上取得了一些进展,教育资源配置失衡现象也有所好转,但是公众的直观感受并不明显。因此,推进教育公平就不能仅仅只是局限于政策调整,还

应该让老百姓从这种调整中感受到可喜的变化。

2016年,呼和浩特市开始实行阳光招生,通过大胆改革招生办法,使招生工作更透明、更公开,义务教育阶段的择校率也因

此大幅降低。今年首府又发文,表示将对相关措施进一步细化,继续推进阳光招生工作。不难看出,这些真举措不仅是首府深化教育改革的大胆尝试,而且也实实在在促进了教育公平。

◎百姓话题

化解供热矛盾 要按规矩来

文/山 歌

《北方新报》曾经在今年1月11日对呼和浩特市玉泉区西五十家街华隆公寓暖气不热一事进行了报道。时至今日,居民反映家中暖气仍然不热。

对于暖气不热问题,供热单位曾给出这样的解释:是老旧小区地下管网改造后地下主管道安装不合理的缘故。但施工方经过反复现场勘查,并未发现不合理之处,故而不认可这种指责。而经记者调查,该公寓缴费率只有29%,似乎是供热公司对居民采取了限供措施。供热公司前后贴出的两张通知,都带有类似警告之意,对此应是佐证。按照小区居民的说法,取暖费缴费率低是该公寓近年来供热质量连续下降所致,想必供热单位会有针锋相对的说法。这是让人熟悉的一幕,一方以供暖质量不佳为由拒绝缴费,另一方因收不上费停暖限热,现实中多少供暖矛盾因此展开,最终形成一种恶性循环。

《呼和浩特市城市供热管理条例》早立了规矩,供热公司不能因欠费搞连坐,拒绝供热或者降低供热标准,对于老赖,可以依法申请仲裁或者向人民法院提起诉讼。作为居民,室温未达到规定标准或者供热单位未按时履行供热义务的,可以要求对方承担违约责任,但这不是拒缴取暖费的借口。立了规矩就要守规矩,才有利于化解供暖矛盾,最大程度保护双方利益。两方都不按规矩行事,搞小动作,只能激化矛盾,一损俱损。



公租房分配别有瑕疵

文/北 风 画/沈海涛

◎画里话外

据《北方新报》报道,去年12月份,张女士摇到了塔利公租房的一间房子。可在今年2月16日领钥匙的时候她被告知,要想领钥匙,必须缴清整个供暖期的取暖费,否则不给钥匙。无奈,张女士只好缴清了取暖费,领了钥匙。

按理说摇到公租房是桩好事,高兴还来不及,对政府的感恩之情自不必说。可这凭空多出来的取暖费,确

实很让人扫兴。很明显,合同租赁日期从2月1日开始,之前房子不属于张女士,她更没有享受到暖气,本采暖季她只能住3个月,让她全部承担取暖费与理不符。但是,既然供热公司全程供暖,全额收费也挑不出来什么毛病。那么谁来承担多出来的取暖费呢?这里就涉及到房管部门与供热公司如何协调的问题。两家单位都与城市公用事业有关,最合理的解决方案,是他们站在政府惠民大计的高度对待此事,房

管部门为空白期埋单或是供热单位主动减免费用,才是良策。

这件事的曝出,多少反映出公租房分配过程中存在瑕疵。其他时间段无妨,在取暖季当中进行公租房租赁,可是取暖费的收取没有一个很好的解决方案,就不是很妥当了。希望管理部门认真看待此事,优化公租房分配的方案流程,或是避开采暖期,或是对空白期的暖费如何处理做出制度性安排,以避免出现类似问题。

接送习惯该改改了

文/徐剑锋

◎不吐不快

明日是首府中小学开学的日子,交通早中晚3个高峰也将结束“寒假”模式回归易拥堵时段。记者从交管部门了解到,届时早高峰时间将提前,早高峰持续时间将延长。(2月28日《北方新报》)

“上学放学必堵”是近年来孩子们平添的“成长烦恼”,必须引起全社会,尤其是家长的关注与反思。诚然,当下上学途中不

光车多人多、交通安全马虎不得,而且还充满着各式各样的诱惑和陷阱,稍不留神便会“中枪”躺下。此语境下,家长们送一送、接一接孩子也在情理之中。但需要指出的是,眼下一些家长的交通意识淡薄,随意变道、插队、乱穿马路等司空见惯,人为造成了交通混乱;同时,接送孩子过度包办、过分保护,非要送到最近位置不可,加剧了拥堵。

其实,我们现在实行的是就近入学政策,对年

龄稍大一点的孩子来讲,完全可以与同伴结伴同行,即便非要家长接送的,也应树立“能走不骑,能骑不坐,能坐不开”的绿色出行理念。人生的路终究还要靠自己走,那么上学放学之路,家长也应该早点让他们走才是。同时,相关部门也应通过交通案例剖析、防骗宣传等途径,不断提高学生对未知风险的警觉性,从而让孩子满怀勇气地独立前行,走上属于他们自己的人生道路。

◎快言快语

快递新规还需安检机制补位

文/汪昌莲

最近,很多人在邮寄香烟、白酒时发现,许多快递公司有了限制,不像以前可以随便寄快递了。原来新颁布的《禁止寄递物品管理规定》里,规定了好些日常用品不能快递。

去年3月就开始实行实名制寄递、先验视后封箱、X光机安检等制度,然而近日媒体调查发现,这些规定并未得到100%落实,仅是几家有实力的快递企业在坚持。在这些安检机制不到位的前提下,如何保证违禁品不被邮寄呢?如何保证快递公司不收违禁品呢?

可见,快递禁寄新规,还需安检机制补位。换言之,实名制和安检制度都应成为快递行业的标配,在源头上对违法违规行为进行遏制,保证物品寄递的安全性。同时,强制推广X光机等安检技术,也是当务之急。

◎微评

山寨塔桥

苏州市相城区华元路上矗立起一座模仿伦敦塔桥的“山寨塔桥”,横跨元和塘两岸,与正宗的伦敦塔桥两座塔楼相比,这座山寨建筑设计四座塔楼、四顶王冠、两处廊桥,更显宏伟气派,韵味十足。

尹卫国评论说:热衷于山寨,以山寨为荣,实际暴露出的是文化矮化,即对中华优秀传统文化及区域文化不自信、不自觉。缺乏自信的根本原因在于思想僵化,怕动脑筋,不愿开拓创新。中国是文明古国、文化大国,无论是建筑设计还是文旅开发都不缺资源,但缺的是“中国创意”。对此,首先要增进文化自信,不能对传统文化妄自菲薄;更重要的是多动脑筋挖掘和创新传统文化,精心打造本土建筑、旅游名片及品牌,而不是拾人牙慧,眼睛只盯住“洋货”。

对考生喷辣椒水

2月26日,西安美术学院艺术生考试。为防止作弊,考试组织方收了考生手机,考试结束后,考生挤到门口拿手机导致场面混乱,现场执勤人员遂向人群喷辣椒水……

钱凤伟评论说:辣椒水属于警用喷射催泪器,按《中华人民共和国人民警察使用警械和武器条例》规定,只有在结伙斗殴、聚众扰乱、暴力抗拒等情况下才能使用。即使当时场面混乱,或也有考生行为对秩序造成干扰,但显然不是违法犯罪的性质。理应以人为本的学校,居然对自己的考生喷辣椒水,这样的教育还会有多少温度?